

En toda España. • 150 ptas. al mes
Extranjero. • 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIV.

Mahón, miércoles 5 de julio de 1916

Núm. 12,965.

La guerra del acero

La guerra actual se halla domi-
nada, desde el punto de vista de
sus medios materiales, por la des-
medida importación y gran núme-
ro de proyectiles de todos calibres,
que consume en todos los frentes.

De ello resulta que el gran con-
flicto que envuelve cerca de la ter-
cera parte de la población mundial,
no es solamente una "guerra de
usura" sino una guerra de pro-
ductos, en la que desempeña la me-
talurgia, particularmente la del
hierro principal papel.

Gracias al crecimiento incesante
de los descubrimientos científicos y
aplicaciones técnicas, hanse perfec-
cionado los métodos industriales.
La segunda parte del siglo XIX y el
principio del XX se caracterizan por
el prodigioso desenvolvimiento de
la industria estrechamente ligada a
la metalurgia. La metalurgia exige
primeras materias indispensables a
su producción, siendo las principa-
les el mineral del que se extrae el
metal y la hulla, manantial de la
energía necesaria para la extrac-
ción.

Hasta aquí esta energía había si-
do suministrada por el carbón (hulla),
que constituye el pan negro
cotidiano de la metalurgia.
Sabido es que, si Alemania es
muy rica en hulla, es, por el con-
trario, muy pobre en mineral de
hierro. Francia, en cambio, muy
pobre en carbón, posee en Lorena
yacimientos de hierro de incompara-
ble valor, que pasan por los más
ricos de los conocidos en el mundo.

La riqueza ferrífera de Alemania
ha sido evaluada en cerca de 700
millones de toneladas de mineral,
conteniendo de 30 a 50 por 100 de
hierro. La cantidad extraída de la
mina se ha elevado de 4.250.000
toneladas en 1880 a 28.600.000
en 1913, de las cuales 21.136.000
proviene de los territorios anexiona-
dos y 7.000.000 de todos los de-
más del imperio germánico.

Vese, por consiguiente, que, si
Alemania no hubiese contado con
el territorio anexionado, se habría
hallado en la imposibilidad de ha-
cer la guerra actual por falta de
material de hierro en cantidad sufi-
ciente.

Esta extracción, siempre crecien-
te, habría llegado a agotar los ya-
cimientos alemanes en veinte años,
sin satisfacer las necesidades más
apremiantes de la metalurgia ger-
mánica, la cual importaba de Sue-
cia, España, y principalmente de
Francia, cuatro millones de tonela-
das de mineral en 1900 y catorce
millones en 1913.

Por parte de Francia, gracias a
los yacimientos de Lorena, la ex-
tracción de mineral de hierro al-
canzaba rápidamente, en la misma
época, 22 millones de toneladas, de
las cuales 14 millones procedían de
la región de Briey-Longwy. Ha-
bría sido, pues, posible a los
franceses luchar contra Alemania,
desde el punto de vista metalúrgico,
si hubiesen sido más ricos en hulla.

La producción de dicho precioso
producto combustible pasaba de
1880 a 1913: por Alemania, de
53 a 278.000.000 de toneladas;
por Inglaterra, de 149 a 292; por
los Estados Unidos, de 65 a 517;

y por Francia, penosamente, de 20
a 41 millones, obligando a esta
última a importar anualmente más
de 20 millones de toneladas de
carbón.

Esta inferioridad de Francia res-
pecto de Alemania se acrecentaba,
atendido a que el tratamiento del
mineral de hierro para la extracción
del metal no se hace directamente
utilizando la hulla, sino empleando
el cok llamado metaúrgico.

Así, pues, mientras que los Es-
tados Unidos producían anualmen-
te 42 millones de toneladas de cok
metalúrgico, Inglaterra 20 y Ale-
mania 32, Francia producía sola-
mente 3 millones.

En 1913 Alemania llegó a pro-
ducir 17 millones de toneladas de
acero, Inglaterra 7 millones y Fran-
cia apenas 5.

Después del principio de la gue-
rra la situación se modificó todavía,
agrandándose para Francia; pues,
por su ataque brusco y la invasión
del territorio belga en 1914, Ale-
mania privó a Francia instantánea-
mente, en provecho propio, del 90
por 100 de los recursos en hierro y
del 68 por 100 en hulla; esto sin
contar con las riquezas incalcula-
bles de las regiones industriales de
Bélgica, Norte y Este de Francia.

La hulla y el hierro de Francia,
cuyos yacimientos en explotación
están situados en las mismas fron-
teras de su territorio, han aumen-
tado las reservas de los alemanes.

La hulla, por destilación, da una
parte de cok metalúrgico, que sir-
ve para reducir el mineral de hie-
rro, y además, el alquitrán. Este,
destilado a su vez, produce benzol,
que sirve para preparar los moder-
nos explosivos.

El mineral de hierro, transfor-
mado, por fundición, en los altos
hornos, se convierte en acero, utili-

zado en la fabricación de artillería,
municiones y material de guerra,
que como se ve, bien merece el
nombre de guerra del acero que
sirve de título a este artículo.

Guerra del acero, guerra de usura... todos los nombres, lleva, me-
nos el de guerra militar, que hasta
el presente había llevado la lucha,
a mano armada, entre hombres que
son hermanos y se tratan entre sí
como fieras, y aun a veces peor que
ellas.

MAX

Escucha...

No eres tú la mujer que yo quería
no eres tú la mujer que yo soñaba;
aquella que al mirarme sonreía,
aquella que al sufrir me consolaba.

Lo que inocencia fué, juzgué cariño,
en mundos de ilusión forjé mi cielo;
y alzó su altar un corazón de niño,
que triste realidad le arrojó al suelo.

Arrebató una frase mi ventura
y me hizo comprender en triste hora
cómo el amor engendra la locura,
cómo se engaña el corazón que adora.

Sigue feliz y mi delirio olvida;
no turbe tu quietud sueños de amores,
y goza de la aurora de la vida
llena de luz, aromas y colores.

La fe te alienta y el candor te escuda;
huye de amor el aspero camino
que lleva a los abismos de la duda,
que arrastra a los horrores del destino.

Huya del povenir tu pensamiento,
y la frase de amor de tu garganta,
que eres flor no beada por el viento,
que ave que al borde de su nido canta.

¡Cómo soñé mi loca fantasía
mundos de am y r y cielos de ventura!
¿Cuánto adoré y adoro, vida mía,
agotando del cáliz la amargura!

¡No ha de envidiar tu indolente calma
quien siempre de amor su ido o ha h cho!
¡Pide a Dios que dormida esté tu alma!
¡Pide a Dios que dormido esté tu pecho!

Sigue feliz y mi delirio olvida;
no turben tu quietud sueños de amores,
y goza de la aurora de la vida
llena de luz, aromas y colores.

NARCISO LIAZ DE ESCOVAR

Málaga.

Paradojas

La tolerancia

Entregado por completo a la pa-
sión del juego, don Eladio, jefe de la
dependencia en una central telefónica
de Orense, premeditó el espantoso
crimen. Pero le falló el golpe; la víc-
tima huyó gritando, y don Eladio, es-
pantado de sí mismo, se suicidó.

No podrá contarnos, como el Ar-
gentino, el apache detenido en Ma-
drid, la historia de su vida; no podrá
decirnos, como nos dice éste: «Yo no
soy ladrón, yo nunca he robado, yo
no sé robar». Don Eladio, segura-
mente, nos hubiera dicho lo mismo:
«Yo no soy un asesino, yo no sé ase-
sinar. Lo he querido, pero no he sa-
bido. Yo soy simplemente un juga-
dor.»

Al Argentino le ganaron los últi-
mos centenares de duros en Fornos;
don Eladio había jugado y perdido
dineros de la central. Se convirtieron
los dos en criminales para salir de
apuros; ni más ni menos que como se
agarró el naufrago a la tabla de sal-
vación.

Puede admitirse, pues, en buena
lógica, que si no hubiera centros de
juego en Madrid y en Orense, ningu-
no de los dos hombres cometiera ac-
ciones tan vituperables.

Ahora bien; si existen estos cen-
tros es porque los permite o los tole-
ra la autoridad. ¿Podrá negar nadie,
en consecuencia, que la autoridad
tiene su parte de responsabilidad en
la gestación y comisión de tales de-
litos?

Resultado del primero fué un casi
niño, degollado en la joyería de Ma-
drid, y un hombre herido y otro que
se suicida en Orense. Se llenará de
prosa mucho papel, la justicia proce-
dera a sancionar los hechos como
corresponde a una institución que de-
be a los hombres medidas ejemplares
de protección y garantía. Pero ¿co-
drémnos quedar tranquilos sobre esta
ejemplaridad? Ninguna sentencia;
aun las más severas nos tranquiliza-
rían.

EXPOSICION

QUE LOS EXPORTADORES ELEVAN
A LA EXCMA. DIPUTACION PRO-
VINCIAL.

A la Excma. Diputación Provincial
de Baleares.

Los infrascritos, exportadores de la
isla de Menorca, usando del derecho
que garantiza el artículo 13 de la
Constitución, a V. E. atentamente
exponen: Que el medio arbitrado para
reforzar los ingresos de la Hacienda
provincial no reúne ninguna de las
condiciones apetecibles en materia
contributiva; además de ser, indirecto,
poco lucrativo y de difícil y costosa
recaudación, establecería desigual-
dades que pugnan con la regla uni-
versal en el Derecho moderno, de
que las cargas públicas han de re-
partirse equitativamente entre los
llamados a soportarlas. El impuesto
sobre la exportación viene condena-
do por los hacendistas como atenta-
torio al fomento de la riqueza del
país. Todo eso lo han demostrado
hasta la evidencia varias entidades
informantes y la prensa periódica de
Mallorca.

Circunscribiéndose esta exposición
a la isla de Menorca, y sabido que
nuestros artículos de exportación
consisten en calzado, bolsillos de ma-
lla de plata, quesos, ganado y algu-
nos otros productos agrícolas, se me-
jante impuesto gravaría la mercancía
en perjuicio del exportador y no del
consumidor, por tratarse de precios
de competencia, ya que en ningún
mercado gozamos de monopolio. De
donde resultaría que una carga com-
ún a todos los pueblos de la provin-
cia y a todos los vecinos de cada pue-
blo, que estén en situación de conlle-
varla, se impondría sólo a los pueblos
exportadores, y dentro de éstos, re-
caería exclusivamente sobre los ve-
cinos productores de las mercancías
destinadas a la exportación. Y aun
se daría, en último término, el caso
más irritante de que, tanto en las
manufacturas, como en diversos pro-
ductos agrícolas, afectase el impues-
to al trabajador, más que al capita-
lista, contra la mundial tendencia,

MAX

¿Quiere usted

encontrar un libro? Encargue, pues,
el trabajo a los talleres de encuaderna-
ción de esta Imprenta y quedará satis-
fecho por lo elegantes y fuertes que son
nuestros trabajos de encuadernación.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Elena de Rincogne entró en el gabinete, se fué hacia el escri-
torio y le alargó la pluma.

Todo esto se hacía con la misma naturalidad e in-
diferencia que si no estuviesen presentes Hércules y Toi-
nón.

Parecía que todo el mundo había olvidado que estaban
allí.

«¡Eh! exclamó Champlón al ver aparecer la descolori-
da fisonomía de la que él creía había desaparecido para siem-
pre del mundo de los vivientes. ¡Siempre ella! ¡Esto es cosa
del infierno!»

Esta vez Champlón se veía enteramente perdido; así fué
que cuando se dignaron ocuparse de él, no contestó sino por
un gesto de desaliento e impotencia.

Pasado este primer momento, sin embargo, aquel hombre
en quien parecía hallarse encarnado el espíritu del mal leván-
tó la cabeza con feroz altanería.

«Está bien, exclamó; vosotros habéis ganado, yo he per-
dido. Dadme jueces, hacedme conducir a la cárcel, ¿que me
importa? Yo sé bien que no haréis caer mi cabeza; sería nece-
sario para eso deshorrar la memoria de Matifay, y con proce-
sos en una familia es demasiado.

En cuanto al presidio, me importa un bledo... se consigue
salir de él.

Después, agarrando al buen Toinon del brazo, añadió es-
tas desconsoladoras palabras para el digno doctor, que no las
tenía todas consigo.

«Nos han cogido en la ratonera amigo; tanto peor para
nosotros. Vamos, ven, los gendarmes están a la puerta, no
los hagamos esperar mucho tiempo.

Y él mismo arrastró a su cómplice hacia la salida del ga-
binete, a cuya puerta habla, en efecto; apostados algunos
agentes de policía.

Ni José, ni la condesa de Montecristo habían pronun-
ciado una sola palabra, y hasta detuvieron con un gesto a

LA CONDESA DE MONTECRISTO

«¿Que se había de responder a esto?...»

Hércules hizo un gesto de asentimiento; pero se repetía
para sí, las mismas palabras que Toinón acababa de de-
cirle:

«Decididamente... creo que esto se enreda.»

Con sus maneras floas, maneras de gran señor, Lore dano
los condujo a otro cuarto contiguo; pero no estuvo mucho
tiempo haciéndoles compañía, porque casi en seguida se volvió
a entrar en el gabinete por otra puerta distinta de la que ha-
bía salido.

Clemente y Tarantas se habían aprovechado de este corto
intervalo para desenlazar sus brazos, y cuando volvió el con-
de, los encontró de pie separados a alguna distancia uno del
otro, mirándose y guardando silencio.

«Ahora hablemos claro, dijo el conde friamente. Los
dos miserables que han venido con vos, señor no sé quién, no
son dignos de compasión de ninguna especie, y aún confieso
que vos mismo no seriais muy acreedor a ella. Sia embargo,
como sois joven, es posible que no se haya extinguido en vos
todo buen sentimiento.

Por mi parte, yo no os habría perdonado; pero otras per-
sonas, aquellas mismas a quienes queriais robar esta fortuna,
desean dejaros una puerta abierta.

«¿Tenéis algo que decirnos? H. habló.

La puerta de la sala inmediata se había abierto entera-
mente, y en el umbral de ella se veían agrupados la condesa
de Montecristo, teniendo de una mano a José, y de la otra a
Cipriana, sus dos hijos.

Tarantas, deslumbrado, no pudiendo sostenerse de pie, se
dejó caer de rodillas, extendió los brazos en ademán suplican-
te, y exclamó:

«¡Perdonad! Matadme a mí, si queréis, pero no me des-
honéis... ¡Al saberis ella, se morirá!»

La señora de Montecristo, desprendiéndose de las manos
de Cipriana y José, se adelantó lentamente hacia Tarantas,

cada día más acentuada, de eximir de toda contribución el trabajo humano.

Bien se hizo cargo de esta injusticia, desde el primer momento, el señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Palma: en su circular, fecha 16 del que cursa, dice textualmente: «Pero si de la información resultara que la opinión de los pueblos mancomunados cree deber extender el arbitrio sobre otros manantiales de prosperidad, sobre los rentistas, los banqueros o cualesquiera otros recursos que de momento no se ocurre, con gusto aceptarían las corporaciones populares mancomunadas, con la Diputación a la cabeza, el medio que se ofrezca de dar mayor satisfacción a sus administrados.»

No mueva los exponentes el egoísmo de clase, que sólo encuentra justo el impuesto que grava a los demás, ni tampoco es su ánimo combatir la excelente idea de establecer en Baleares la mancomunidad sobre equitativas bases, creando por su virtud un impuesto que evite el aumento del contingente provincial. No solamente consideran útil el proyecto, sino que se permiten ir más allá: creen que el nuevo impuesto debería ser suficiente para cubrir, no las doscientas cincuenta mil pesetas a que aspira, sino la totalidad o buena parte del presupuesto de gastos a cargo ahora del contingente provincial.

Fúndanse para emitir esta consideración en la necesidad que por regla general, sienten los Ayuntamientos de reforzar los ingresos, a fin de no desatender servicios que la vida moderna hace indispensables, y en la dificultad de implantar nuevos arbitrios que sean, a la vez, equitativos y encajen en los moldes de la deficiente legislación municipal.

Pero si el propósito de la excelentísima Diputación es laudable, ha de procurarse lo sea también el medio que se adopte para llevarlo a la práctica.

Cuando se han arbitrado recursos para combatir las plagas del campo, el gravamen se ha impuesto sobre la propiedad territorial. Cuando se ha querido asegurar la vida económica de las Cámaras de Comercio, sobre los industriales de determinadas tarifas ha pesado exclusivamente la carga.

Más, tratándose ahora de servicios que aprovechan, o deben aprovechar, a todos los vecinos de la provincia, es de justicia y de equidad la adopción de un impuesto que, respetando la inmutabilidad del trabajo, grave en la forma progresiva aconsejada por la equidad misma, todo rendimiento del capital en sus múltiples formas de producción.

ducción. Contríbaya al impuesto así el prestamista como el propietario, así el banquero como el industrial, todos por la renta líquida del capital respectivo, esto es, deducida en cada caso la parte de producto debida al trabajo, así como la absorbida por contribuciones y demás cargas abonables.

No pretenden los exponentes que se acuda al repartimiento vecinal, odioso porque grava el trabajo y porque su regulación se inspira en la injusta proporcionalidad. Muy al contrario, aspiran a que, en observancia de la Ley Municipal, con la adopción del nuevo impuesto sobre la renta, con escala progresiva, quede por siempre proscrito de Baleares ese sistema contributivo del reparto, semillero de desigualdades y de partidas fallidas, por lo mismo que se basa en el imposible de imponer contribución al que carece de bienes.

Ben es verdad que el planteamiento del nuevo impuesto sería penoso en algunos pueblos de la provincia, por causa de la investigación de la riqueza oculta; pero en los años sucesivos quedaría muy simplificado el trabajo y en todo tiempo expedita y fácil la recaudación, como acontece con las contribuciones directas territorial e industrial.

Y si había de ser difícil recabar del Gobierno una autorización para gravar las exportaciones, porque otorgándola se claudicaría de los preceptos legales que sólo admiten esta contribución para singulares casos de monopolio y como medida prohibitiva en circunstancias extraordinarias, parece que con menores dificultades se ha de autorizar un impuesto que en realidad es el reparto vecinal expurgado de sus impurezas. Si el impuesto sobre la renta es la contribución de un porvenir próximo para el Estado, nada tendría de anormal o antijurídico que el Gobierno, por vía de iniciación y experiencia, autorizara para plantearlo a la Diputación de Baleares, modelo de admistración honrada, conforme han proclamado cuantos han tomado parte en la discusión del proyecto.

Por tanto, Suplican a V. E. se digna fijar su atención en las consideraciones alegadas, y en consecuencia, desestimar la adopción del impuesto sobre las exportaciones, implantando en su lugar otro sistema que sea más conforme a la equidad y a los principios de buen gobierno; en lo cual recibirán justicia los exponentes.

Mañón veintiséis de junio de mil novecientos diez y seis. — Firmas.

Sección oficial Alcaldía de Mañón

POLICÍA RURAL

Con el fin de que pueda ser utilizado por las fuerzas militares que guardan esta Plaza, el camino de herradura, vulgo de *cavalls* que circunda este término municipal, he dispuesto en virtud de excitación del Excelentísimo señor General Gobernador Militar de Menorca, quede aquél libre de malezas, blanqueados los puntos salientes que indiquen su dirección y completamente expedito en el término de ocho días, a cuyo efecto dispondrán lo conveniente los respectivos propietarios de fincas por donde aquél atraviesa y mantendrá constantemente dicha vía en buen estado de conservación, reponiendo los que lo hayan invadido con cercas, cultivo u otro medio la parte respectiva de él.

También debo advertir a aquellos propietarios que deben de dar cumplimiento a esta orden, que se les exigirá por quien corresponda la responsabilidad a que se hagan acreedores por su desobediencia.

Mañón 4 de julio de 1916. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

PESAS Y MEDIDAS

Durante los días 8 al 13 inclusive del actual pasará a esta ciudad la oficina de contrastación, al objeto de verificar y comprobar las pesas y medidas e instrumentos de pesar de este vecindario.

Las horas de oficina serán de las ocho de la mañana a las dos de la tarde en la Consejería de este Ayuntamiento, calle de Alonso III, número 1.

Lo que se anuncia para cumplimiento del público.

Mañón 4 de julio de 1916. — El Alcalde, P. G. de Moncada.

Comentarios sobre una manifestación en París

Con el título de «El escándalo del «Populaire du Centre» publica el periódico «Le Télégramme» de Tolosa (Francia), el siguiente artículo, que la censura francesa dejó pasar al periódico «La Croix de Limoges»:

«Un socialista algo exultado provocó el domingo — día 18 — por la noche en un barrio de París penosos incidentes, de los que no hemos de

hablar, acatando el deseo de las autoridades. Pero si hemos de protestar con energía contra un escándalo que ha durado ya demasiado.

Cuando todos nuestros colegas de la prensa limosina se han abstenido de hablar de este penoso asunto, sólo el «Populaire du Centre», que es el principal responsable de la gravedad y de la violencia de los acontecimientos del domingo, por el enervamiento que sus campañas provocan en ciertos centros, publica una reseña tan inexacta como tendenciosa de aquellos sucesos. La censura prohibió a dicho periódico la publicación del artículo; pero él no hizo caso y todavía se jactó de haber despachado casi toda la edición cuando la autoridad fue a recogerla.

Es muy probable que, como de costumbre, algunos ejemplares hayan llegado por Suiza a Alemania, donde sirven para mantener entre los *boches* las esperanzas que fundan nuestros enemigos en nuestras querellas infestinas. Estas ayudarán a redoblar la confianza en los alemanes desalentados y contribuirán, por su parte, a retardar la hora en que nuestros enemigos se consideren perdidos y a retardar también, por consecuencia, la hora de la paz.

Cuando algunos de nuestros colegas han sido suspendidos durante semanas y meses y otros por todo el tiempo que dure la guerra sin que se hubiesen burlado de la censura tan cínicamente como el «Populaire», sin haberse hecho culpables sobre todo de verdaderas campañas de desmoralización y de guerra civil, especialidad que cultiva el periódico socialista limosin; cuando la pequeña revista «La Franc-Maçonnerie démasquée», del reverendo Tourmentin, fué suspendida por todo el tiempo que la guerra dure por M. Malvy por haber estigmatizado como merecía la campaña de conferencias dadas en algunas logias parisinas por M. Accambray contra el alto mando, sólo el «Populaire» se coloca impunemente por encima del resto de la prensa más altanera, pues los embargos son pura fórmula que le autorizan a volver a empezar al día siguiente con más insolencia que nunca.

Pues bien: ¡el escándalo ha durado demasiado! Nosotros no recriminamos a la censura limosina. Sabemos de sobra que ciertas decisiones no se pueden tomar más que en las alturas pero si hemos de oponer a la severidad de M. Malvy para con «Le Franc-Maçonnerie démasquée», la inexplicable tolerancia para con el «Populaire du Centre» y protestar contra esta arbitraria parcialidad que pone una mordaza a los buenos franceses

y abandona la brida sobre el cuello a aquellos cuyas campañas no pueden hacer más que el juego de Alemania. ¡No digan los redactores del «Populaire» que pedimos su cabeza. Pedimos sencillamente que se les someta al derecho común y que la libertad de la prensa no se mida más por el número de diputados que tenga el periódico!

Noticias varias

Guerra a los mosquitos

Un corresponsal de guerra francés pone de relieve en el «XX Siècle» las grandes molestias que causan en campaña los mosquitos, y al efecto publica el citado periódico algunas fórmulas muy interesantes para combatir a los pícaros insectos.

La gasa médica da muy buenos resultados cubriendo con ella la cara, manos, etc. Además, no perjudica en lo más mínimo la respiración.

Existe otro medio preventivo que los coloniales aprecian en grado sumo. Consiste en endurecer la piel con agua fenicada. Puede hacerse también la operación con esencia de trementina, pero su aplicación a la piel ofrece inconvenientes, por lo que sólo puede emplearse aplicándola en el cuello del vestido y en las mangas.

En el Congo y en Argelia hacen disolver, para defenderse contra los mosquitos, alcanfor en polvo, en vinagre refinado, y con esta mezcla se untan cara y manos.

Por último, otro aconseja la lavanda y empleo de faroles, cuyos cristales serán embadurnados previamente con una mezcla de miel y vino.

El puerto de Amberes

Si hemos de dar crédito a lo que dice un periódico belga recientemente llegado a nuestras manos, el puerto de Amberes está completamente abandonado. Por sus aguas sólo circulan algunas barquichuelas que hacen el tráfico interior y en todas partes crece la hierba.

Muchos diques se desplomaron y las aguas penetran tierra adentro, convirtiéndose en lagunas aquellos parajes.

En Bath, uno de los extremos del puerto, sólo hay de 3 a 4 metros de agua y la arena se acumula en las cercanías de la pequeña ciudad formando verdaderas dunas.

Von Moltke

Resumiremos en algunas líneas la carrera militar de von Moltke, el famoso general alemán recientemente fallecido.

Wilhelm Ludwig von Moltke nació en 1847. Su tío hizo que ingresara en el ejército y tomó parte en la campaña de 1870-71 contra Francia. Perteneciendo al Estado Mayor pronto escaló los altos grados.

En 1903 el conde von Moltke fué nombrado teniente general y en 1904 primer ayudante del mariscal von Schlieffen, jefe del gran Estado Mayor prusiano.

En 1906 pidió el retiro. Schieffen y Moltke fué nombrado para substituirle.

En calidad de jefe del Estado Mayor general, desempeñó importantísimo papel en la preparación del ejército alemán y él fué quien decidió al Kaiser a la inmediata movilización.

Dícese, de origen francés, que al iniciarse la guerra fueron examinados dos planes de campaña en los Consejos imperiales: el feld mariscal von der Goltz propuso dirigir el primer gran esfuerzo contra Rusia y no atacar a Francia en seguida. El conde Moltke expuso el plan que ha prevalecido: ataque de Francia por Bélgica y por el Norte, dejando a esta nación en la imposibilidad de continuar la lucha.

SUBSCRIPCIÓN

a favor de la Sociedad Anglo-Española de la Cruz Roja de la Gran Bretaña.

Nombre	Pesetas
Excelentísimo señor General Gobernador Militar de Menorca	25.00
Excelentísimo Ayuntamiento de Mañón	50.00
Excelentísimo señor Obispo de Menorca	15.00
Ilmo. señor Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca	5.00
Muy Ilmo. Ayuntamiento de Villavieja	20.00
Carlos	1.00
Don José Petrus	1.00
Don José Fernández Joel	1.00
Don Lorenzo Miguel	1.00
Señores Pasarius y Cardona	5.00
Don Juan T. Vidal, Cónsul de Cuba	5.00
Don Antonio Tudur Lliá	1.00
La Cruz Roja Española	5.00
Doctor don Federico Llansó, Diputado a Cortes por Menorca	25.00
Don Francisco Vives	1.00
Don José Vives	1.00
Don José Rotger Nin	5.00
Don Pedro Sintes Cardona	5.00
Don Miguel Mercadal Timoner	5.00
Don José Oflita Sintes, Ayudante de la Comisión de la Cruz Roja Española	0.50
Don Pedro Derresúlas	1.00
Suma y sigue	179.50

Se admiten donativos en el Consulado de la Gran Bretaña en Mañón.

Santoral

Santo de hoy. — San Miguel de los Santos y Santa Filomena.

Santo de mañana. — Santos Isaias y Rómulo y Santos Dóminca y Lucía vírgenes.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Belén en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mañón para el día 5 de julio de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Armería don José Cantó.

Imaginería: Comandante de Infantería don Ramón García.

Hospital y provisiones: Cuarto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 4.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Por Real orden de 27 junio próximo pasado («Diario Oficial», número 143), han sido promovidos al empleo de primer Teniente los segundos del Regimiento de Menorca número 70, don Manuel Fernández Cuartero, don Alberto Jarabo Jarabó y don Luis Costell Salido, y los del mismo empleo del Regimiento de Mañón, número 63, don Francisco Hernández Escrivá, don Roberto González Estéfani Caballero y don Gerónimo Hernández Sáinz.

En virtud de la rebaja sufrida por el desinfectante «Z», se ha dispuesto de Real orden que el precio de dicho medicamento en todas las farmacias militares sea en lo sucesivo de 29 pesetas.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

le tocó la frente con un dedo con aire de dulce autoridad, y dijo: — Este hombre me pertenece.

Dirigiéndose a él en seguida, prosiguió: — ¡Y sabiendo que ella moriría por eso, habéis obrado de ese modo, de gracioso joven! Estas palabras, en las que no había ningún acento de cólera, sino el de una profunda conmiseración, conmovieron a Tarantas hasta el fondo del alma.

— Por ella precisamente, balbuceó, ¡Ah! ¿si supieras?

— Lo sé, contestó Elena; nosotros lo sabemos todo, pero es verdad, José?

Mientras que vos pensabais en despojarlo de su herencia, él se ocupaba en buscar disculpas a vuestra acción monstruosa. Gigante era el hilo, y dobla, necesariamente, servirnos para sacar por él, el ovillo, es decir, guiarnos hasta vos. Así es cómo hemos sabido vuestra historia. Conocemos las manchas con que habéis empañado vuestra alma, que había nacido toda de buenos sentimientos; sabemos que allá, en el hermoso país que es también el nuestro, tenéis una madre, y por ella, por esa madre, solamente, os perdonamos.

Ahora se trata, tarea algo difícil, por cierto, de rehacer vuestra honradez y probidad; nosotros no os ayudaremos en esa tarea, porque cualquiera ayuda que os diésemos, disminuiría el mérito de vuestra rehabilitación. Sin embargo, sabed que vuestra madre va ser bien dichosa, porque lo que debía ser el precio del crimen, lo será de la confesión y del arrepentimiento.

Gruesos sollozos salían del pecho de José María, y aquel hombre, que hacia tanto tiempo no conocía las lágrimas, lloraba ahora como un niño.

Se apoderó de las manos de la condesa, y alagado por la emoción, no pudo decir más que estas palabras.

— ¡Oh! si fuera, ¡vendría acá!

LA CONDESA DE MONTECRISTO

— Id en paz, le contestó ella levantándole con un gesto lleno de sublime mansedumbre, y señalándole la puerta; id en paz, le repitió, y no volváis a pecar más.

Luego que Tarantas salió del gabinete, el conde de Puy-saie fué a abrir de par en par la puerta del cuarto lateral, en donde estaban encerrados los cómplices.

— Venid, señores, les dijo con una sonrisa tan amable, que el hombre de negocios sintió disiparse todas sus inquietudes. Venid, venid, que os están esperando.

Yendo en seguida a su escritorio, y dirigiéndose a José que tenía la cara vuelta, continuó:

— Decíamos pues, señor conde, cinco millones en valores de diferentes especies; otros tantos en billetes y dinero acuñado; además el palacio valuado en un millón y quinientos mil francos; ¿es eso todo?

— Todo, absolutamente, respondió José.

El sonido de aquella voz hizo estremecer a Hércules, que no había visto todavía a M. José más que por detrás, oculto, según estaba casi, en la penumbra oscura del charco.

La señora de Montecristo y Cipriana ya no estaban allí.

Las sospechas de Champión se hicieron entonces más vehementes que nunca. Sin embargo, era preciso manifestarse sereno, y así es que no se mened.

— Entonces, dijo el conde, ya no falta más sino que me firméis el recibo.

— ¿En mi nombre, preguntó José, o en el de la condesa viuda de Rancogne?

De la otra parte de la mampara contestó una voz clara y dijo:

En tu nombre, hijo mío; yo no quiero tener nada en este mundo.

Al oír esta voz, le entró un temblor a Champión; viéndole que M. José vacilaba por segunda vez, la condesa

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del Banco de España.

MAHÓN

BIENVENIDA

A bordo del vapor «Mahón» ha llegado esta mañana el Excmo. señor don Valeriano Weyler, Capitán General del Ejército y Jefe del Estado Mayor Central.

Bajaron al muelle a recibir al señor Weyler, el General Gobernador, General segundo Jefe, Autoridades civiles y los Jefes de Cuerpos y dependencias militares; vimos también en el muelle al Vista de Aduanas señor Píera y una comisión de «La Marítima».

El Excmo. señor don Valeriano Weyler embarcó seguidamente en la lancha automática del Gobierno Militar, dirigiéndose a la Fortaleza de Isabel II.

El BIEN PÚBLICO se complace en enviar respetuoso saludo de bienvenida al Excmo. señor don Valeriano Weyler, deseando que le sea grata su corta estancia en esta ciudad.

Esta noche el Excmo. señor Capitán General embarcará a bordo del «Monte Toro» para la capital de las islas.

Al ilustre huésped le deseamos feliz travesía.

Hoy debe salir para Ciudadela donde embarcará para Palma, la distinguida dama doña Camila Fabra viuda de Vigo, acompañada de sus hijos.

Después de pasar unos días en Palma la familia Vigo Fabra, regresará nuevamente a esta ciudad pasará el resto del verano.

En el Ateneo Científico, Literario y Artístico se ha constituido una agrupación titulada «Sociedad Naturalista», que tiene por objeto propagar la creencia de un posible mejoramiento del hombre, por la progresiva adopción de la vida natural.

En el vapor «Mahón» ha regresado a esta el ilustrado capitán de Artillería don José Cotrina acompañado de su distinguida esposa.

En el mismo buque ha llegado también el segundo teniente de Artillería nuestro amigo don Román Morales. Sean bienvenidos.

De «El Iris» de ayer copiamos la siguiente noticia:

Anoche hubo en nuestro puerto fuertes resacas, que se han reproducido esta mañana, presenciadas por numeroso público.

Las aguas en su crecida llegaban hasta la mitad del paseo de San Juan y al retirarse dejaban en seco muchas embarcaciones surtas en el puerto.

El próximo jueves la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón efectuará la SUBASTA PÚBLICA que tiene anunciada, empezando a las tres de la tarde, en el local social, calle Alonso III, número 11.

Servicios prestados por la Guardia Municipal y multas impuestas por esta Alcaldía durante el mes de junio.

Día 2 — Multa de cinco pesetas a un maestro panadero por no tener la tabilla reglamentaria.

Día 3 — Fueron multados con cinco pesetas los padres de dos muchachos, por haber arrojado éstos escombros, desde el campo de B-lavista a la cuesta de la Independencia.

Día 4 — Multa de cinco pesetas a un joven que montaba en bicicleta y atropelló a un joven en la calle de Pi y Margall.

Día 5 — Fueron detenidos dos jóvenes por promover escándalo en la vía pública.

Día 6 — Fué auxiliado un anciano de 84 años de edad que se cayó en la vía pública.

Fué detenido y encarcelado un borracho que estaba tendido en el Cambró de juego.

Día 7 — Fué conducido al cuarto de los detenidos un individuo que promovió escándalo en la plaza de la Arravaleta.

Día 8 — Multa de cinco pesetas a un propietario de una bicicleta por no llevar en ésta número de registro.

Día 13 — Fué amonestado un borracho en la calle de Prieto y Caules.

Día 14 — Fué multado con cinco pesetas un conductor de un carro de aguas sucias por haberlas vaciado en el campo de juego de B-lavista.

Día 15 — Fueron detenidos dos jóvenes en la calle de la Infanta por haber jugado a foot ball.

Día 16 — Fueron detenidas dos mujeres y dos criaturas que mendigaban siendo conducidas al Hospital Civil.

Día 17 — También fué detenido otro menaigo.

Día 18 — Multa de cinco pesetas a un padre de un muchacho por no presentarse éste en el Ayuntamiento al ser citado, por jugar a foot ball en la calle de Pi y Margall.

Fué conducido al Hospital Civil un anciano por tener sus facultades trastornadas.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es una panacea que reanima al convalescente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre los tejidos de la toxicidad perdida en la enfermedad. Veinticinco años de maravillosos resultados. Aviso: recházense todos los frascos en que no se lee, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

La Asociación de Capitanes y Pilotos ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Que el capitán, en virtud de

las facultades que la ley le concede y responsabilidad que le alcanza a bordo, tiene el derecho de escoger su tripulación.

2.º Aconsejar al capitán embarcar personal asociado mientras la entidad en que está asociado no merme ni lesione el derecho del capitán y de los oficiales.

De este personal podrá escoger el capitán los individuos que crea con veniente, sin que pueda imponersele ninguno.

3.º El capitán cuidará del cumplimiento de los contratos, que deberán ser aprobados por los mismos. En el caso de que el capitán no halle conforme el contrato, hará ante los navieros las observaciones oportunas, salvando su responsabilidad.

«La Marítima» nos ha facilitado el siguiente radiograma recibido ayer: «Radio Mahón Cádiz vapor «Isla Menorca»:

Navegamos felizmente S O Huelva embocaremos anoche. — Vía»

Sea cual fuere el número de concejales, esta noche en el Ayuntamiento, se celebrará sesión en segunda convocatoria.

El corresponsal de la villa de Mercadal nos comunica que el próximo domingo se celebrará en aquel pueblo y en el Centro Católico, una solemne velada literario musical, en la

que tomará parte el distinguido orador don Daniel Conde, presbítero Salasiano y varios elementos de aquella localidad y de Mahón.

Sigue el tiempo caluroso de verdad lo que unido ayer al viento sofocante que no dejó de soplar constituyó uno de los días más calientes de la presente estación.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona en el vapor «Mahón»:

Señores don Germán Arús; José Costa; José de Olivos, señora, dos sobrinos y sirvientes; Amanda Victory; Pedro E. Mir y señora; Esperanza Lynch; José Cotrina y señora; Román Morales; Manuel Mundo; José M.ª Vidal; Juan Hernández; Juan Casales; Ricardo Urutia; Jesús Miguel; Conrado de Paula; Roberto Pous; José Cornet; Francisco Solsona; 3 sirvientes; Alfonso Pereló; Emeterio Plugas; Salvador Serralta; Teresa Blanquer; Fernando Arús; José Ponceanun; Matias Canovas; Antonio Mora; Amparo Díaz; Antonio Maroto; Catalina Palmer y hermana, una sirvienta; Regina Copa; Mariana Triay; Juan Seguí y nieto; un individuo de tropa; Pedro López y Guillermo González. — Total 51.

MARITIMAS

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona el vapor correo «Mahón»

— Esta noche saldrá para Palma el vapor «Monte Toro» que pasa a cubrir la línea que desempeñaba el «Mahón».

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 5 julio.

Animación en los pasillos del Congreso

A última hora hubo gran animación en los pasillos del Congreso discutiéndose animadamente el proyecto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.

La mayoría de los que discuten son interesados en que no se apruebe el referido proyecto.

Lo que dice Romanones

El señor Presidente del Consejo señor Conde de Romanones recibió a los periodistas en su despacho manifestándonos que mañana llegará a Madrid S. M. el Rey don Alfonso XIII y que a las once irá a despachar con S. M.

Después se acordará cuándo debe celebrarse el Consejo de ministros que ha de presidir el Soberano.

Dijonos también el señor de Romanones que el Gobierno está preocupado por el conflicto ferroviario que presenta un mal cariz añadiendo el señor de Romanones que a pesar de ello el Gobierno confía el poder dominarlo.

Como un periodista preguntara al Conde que si el conflicto se formalizaba si se cerrarían las Cortes el señor de Romanones eludió la contestación cambiando inmediatamente de conversación.

Romanones y Villanueva

El Presidente del Gobierno ha celebrado una extensa conferencia con el señor Villanueva.

La conferencia se celebró en el despacho del Conde guardando éste gran reserva.

El señor Villanueva manifestó a los periodistas que cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios, diciéndonos también que había dado cuenta al Presidente del Gobierno que si hubiera concedido la palabra a todos los que la solicitaron para dirigir alusiones al proyecto de contribución presentado por el ministro de Hacienda sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, serían 53 los oradores que intervendrían en el debate.

Manifestó también el señor de Villanueva que esta tarde a última hora van presentadas 76 enmiendas al citado proyecto lo que dijo equivale a una obstrucción embozada.

El señor Alba y su proyecto

Estando hablando dos periodistas con el señor Villanueva llegó el ministro de Hacienda don Santiago Alba quien dijo al señor de Villanueva que los diputados por Bilbao habíanle pedido que ampliase el

turno para poder intervenir en la discusión del proyecto sobre los beneficios de la guerra, añadiendo el señor Alba que como no quiere que digan no dámosles facilidades para combatir el proyecto y como ellos son los más interesados vengo a decirle a usted que por mi parte no hay ningún inconveniente en que haya un cuarto turno.

El señor Villanueva dijo al señor Alba que el Reglamento autoriza a una ampliación siempre que haya acuerdo entre el Gobierno y los diputados y desde el momento que solicitándolo y el ministro interesado intercede, mañana lo anunciará en el salón de sesiones.

Preguntas al Sr. Villanueva

Un periodista pregunta al señor Villanueva si en la conferencia que había celebrado con el conde de Romanones se había adoptado algún acuerdo de trascendencia relacionado con la discusión del proyecto, contestó el señor de Villanueva que hasta ahora no ha habido necesidad de adoptarlo.

Interpelación sobre el juego

Mañana explicará la anunciada interpelación sobre el juego en Barcelona el diputado señor Piana.

Las Cortes

En el Senado

El presidente del Senado señor García Prieto declara abierta la sesión a las cuatro.

Se lee y aprueba el acta. Jura el cargo el señor Dorado.

Habla el ministro de Hacienda señor Alba, quien declara infundado el asombro producido por la emisión de cien millones en Obligaciones del Tesoro que renuévase.

Continúa el señor Alba y dice que el que se hayan presentado al reembolso 27 millones, no significa desconfianza sino necesidad de metálico.

Rectifica el señor Carulla y habla de la escasez de personal en la Sala de lo Criminal de la Audiencia de Oviedo.

Contéstale el señor Barroso, quien promete remediarlo en el próximo presupuesto.

Se suspende la sesión para reunirse las secciones.

Al ser reanudada, se discute el proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor Tormo consume el tercer turno examinando detenidamente en su discurso el referido proyecto y señalando sus defectos.

Contéstale el señor Guillén, interviniendo el marqués de Galatino.

Rectifica brevemente el señor Tormo. Y se levanta la sesión.

En el Congreso

Se declara abierta la sesión a las tres treinta presidiendo el señor Villanueva.

Hay escasa animación en la Cámara.

Se lee y aprueba el acta anterior. Hécense algunos ruegos y preguntas.

El señor Arribas anuncia una interpelación sobre la administración de Justicia en Cuenca.

El señor Lancrena pide que se discutan los proyectos extrarradio de asistencia pública.

El Presidente del Congreso señor Villanueva justifica la primacía en la discusión de los proyectos de contribuciones sobre beneficios extraordinarios alcanzados por motivo de la guerra.

Habla el señor marqués de Campos y quejase de que en Barcelona se juega escandalosamente a los prohibidos.

Censura el señor marqués de Campos a las autoridades de Barcelona a las que acusa de cobrar para mostrarse complacientes.

Contéstale el ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, quien niega lo dicho por el señor marqués de Campos y dice que en materia de juego, sigue la misma situación que establecieron los conservadores.

Interrompenle los señores Andrade y Sánchez Guerra.

Continúa el señor ministro y replica el señor Sánchez Guerra diciendo que procure poner la cortésia a la altura de la autoridad presidencial. (Grandes rumores.)

El señor Ruiz Jiménez defiende las autoridades de Barcelona.

Insiste el marqués de Campos sosteniendo las afirmaciones del señor Piana, quien anuncia para mañana una interpelación sobre dicho asunto.

El señor Andrade y Sánchez Guerra rebaten lo dicho por el ministro señor Ruiz Jiménez.

Se pasa a la orden del día.

Discútese el proyecto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.

Rectifican los señores Ruano y Benítez.

El señor Ventosa consume el segundo turno combatiendo el proyecto, lo analiza y lamentase que se anteponga a otros proyectos más urgentes.

Contéstale el señor Pérez Crespo, y se levanta la sesión.

Cambó a Barcelona

Ha marchado a Barcelona el líder catalanista don Francisco Cambó quien regresará el sábado a Madrid para intervenir en el debate para pelear la calidad del idioma catalán.

Romanones y la clausura del Parlamento

El Presidente del Gobierno acudió por la tarde al Senado.

Los periodistas interrogáronle acerca de la fecha en que será cerrado el Parlamento.

El Conde de Romanones contestó que esto depende de los diputados y senadores.

Cuando se aprueben los proyectos económicos dijo el Conde, podremos dar cerrojazo.

La impresión general es de que la clausura está próxima.

Los beneficios de la guerra

En el Congreso se han recibido más de setenta enmiendas al proyecto del ministro de Hacienda señor Alba sobre la contribución a las industrias que han alcanzado grandes y extraordinarios beneficios con motivo de la guerra.

Acenúse la impresión de que el referido proyecto no se aprobará por ahora.

Del Extranjero

5 de julio

Parte francés

París (oficial) — Radiotelegrafían de la torre Eiffel, a las cinco de la tarde, el siguiente parte dado por el Estado Mayor francés:

En el norte del Somme hay relativa calma.

Confírmase que el material de guerra capturado a los alemanes es considerable; además de las baterías indicadas en telegramas anteriores, las hay dos que son de grueso calibre.

Se ha comprobado también ante el terreno, que los efectos de nuestro bombardeo han sido terribles, pues destruimos todas las obras de fortificación del enemigo en la región de Aservillers.

En las pendientes de Herdecourt los alemanes fueron duramente castigados, sufriendo pérdidas enormes.

En el norte de Frisse uno de nuestros aviones incendió ayer un globo cautivo alemán.

Entre Huse y Aisne, con nuestros reconocimientos de actividad, hemos penetrado en la primera línea alemana, llegando hasta las trincheras de aprovisionamiento alemán.

Hin fracasado por completo las tentativas y contraataques del enemigo en Mort Homme.

Al sudeste del bosque de Fontuyin hemos hecho notables progresos.

Hemos conseguido arrojar al enemigo de Pekans de unos elementos de trinchera que aún conservaban en su poder al nordeste.

Una tentativa de ataque del enemigo contra nuestras baterías de Daleup en Aisacia fracasó completamente, retirándose con grandes pérdidas.

Otro parte francés

París (oficial) — El parte del Estado Mayor francés de las once de la noche de ayer dice lo siguiente: En el norte del Somme reina tranquilidad.

En el sector ocupado por los franceses al sur del Somme a pesar del mal tiempo reinante hemos conseguido extender nuestras posiciones al sureste apoderándonos de los bosques existentes entre Asevillers y Barleux.

En Billon y Santerre, región Estrechz (?) hicimos 500 prisioneros.

A la izquierda del Mossa hay luchas de artillería.

En la región Avocourt y en la altura 304 los alemanes han redoblado sus esfuerzos.

En Fiumont reina actividad de la artillería lo mismo que en el sector de las baterías de Daulomp La Sautier.

En la noche del 3 de julio nuestros aviones bombardearon la esta-

ción de Longuyon Challeanpessé y Jungy los establecimientos militares usando daños de consideración.

Noticias contradictorias

Son en extremo contradictorias las noticias que llegan de origen francés y alemán.

Los franceses ponderan en grado sumo la ofensiva emprendida por los aliados, mientras que los alemanes dicen que carece de importancia y que la mayoría de las victorias que se apuntan los aliados, son imaginarias.

La situación de Alemania

Se han desmentido las noticias propaladas estos días de que en Alemania se sentía un malestar general por la escasez de víveres.

En Alemania sigue la vida su curso normal, pudiendo aún muy bien resistir mucho tiempo, a pesar del tan careado bloqueo.

Se ha desmentido que ocurrieran incidentes en varias poblaciones y especialmente en Berlin como anunciaban algunos periódicos.

Buques torpedeados

En el mar del Norte ha sido torpedeado por un submarino alemán un vapor noruego, el cual pudo huir del radio de acción del submarino, forzando las máquinas.

En el mismo mar fué hundido por un submarino un velero de nacionalidad inglesa, salvándose sus tripulantes.

Parte alemán

Desde Nauen radiotelegrafían el parte facilitado por el Cuartel General alemán como sigue:

La situación de nuestras tropas en el frente inglés y ala norte de la línea francesa no ha cambiado.

Han sido más frecuentes que los días anteriores los ataques con ayuda de gases asfixiantes, así como también varios asaltos enemigos con grandes contingentes de infantería.

El enemigo fué rechazado en todos los puntos no dando ningún resultado las nubes de gases que pasaron sobre nuestras tropas.

En algunos sectores han revestido gran intensidad los combates de la artillería, causando nuestros disparos muchos destrozos en el campo enemigo.

Al nordeste de la obra Thiaumont en la orilla derecha del Mossa se libraron pequeños combates de infantería.

Parte ruso

Desde Petrogrado comunican el parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas rusas, que dice:

Los alemanes bombardearon la región del lago Bardoch durante toda la noche.

Al norte de Krevó hicimos varios prisioneros alemanes, siendo rechazados todos los intentos del enemigo de acercarse a nuestras trincheras por diferentes puntos.

Continúa empeñadísimo el gran combate de Baranovitch, habiendo cogido nuestras tropas a los alemanes 5) oficiales y 1,400 soldados prisioneros, apoderándonos también de cuatro cañones y doce ametralladoras.

En la región de Lipa rompimos la resistencia del enemigo, rechazándolo hacia occidente, cogiéndole prisioneros 11 oficiales y 992 soldados, habiendo quedado también en nuestro poder cinco ametralladoras y dos camiones automóviles.

Entre Stry y Stehód se han librado grandes combates que han sido empeñadísimos, con muchas pérdidas. Hemos rechazado los ataques del enemigo contra Chelenouk y su ofensiva hacia Lineska trabándose reñido combate, resultando heridos cuatro de nuestros coroneles, habiendo cogido al enemigo 16 oficiales y 800 soldados.

En la comarca de Zubilmos los austriacos atacaron en grandes masas compactas, siendo rechazados cogiéndoles 700 prisioneros.

Al este de Unigroff fuerzas enemigas de refresco detuvieron en nuestra ofensiva, comenzando a estrecharnos cerca Ligma, avanzando en nuestro campo; nuestra caballería entró al asalto arrojando al enemigo y acucianado la mayoría.

Reanudada la ofensiva por nuestra infantería atacó al enemigo haciéndole 8,000 prisioneros.

ENCHETA

Espectáculos

TEATRO DE VERANO — Hoy única sesión de cine sólo, empezando a las veintuna y treinta, desarrollándose un extenso programa de películas, figurando entre ellas los episodios 15 y 16 de la grandiosa cinta «La moneda rota».

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 >

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. 5'00 ptas.
Ados columnas. 15'00 >
Un octavo de página. 25'00 >
Un cuarto de página. 40'00 >

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN
Últimas obras recibidas

- ANTON DEL OLMET — Canarías — 2.ª edición. 4'00
AZORIN — Un pueblecito 3'00
BARBANCO (Juan) — La gracia del pueblo. 1'00
CIRICI VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas. 2'00
CONDESA DE C*** — El Arte de seducir. 4'00
CONDE DE SAINT-CLAUD — Amor, sus célebres 5'50
CORTIER DUVAL (Jorge) — Los muñecos de la vida. 1'25
ESTEBANEZ CALDERON (Serafin) — Escenas andaluzas. 2'00
JOHN BILLINEBROOK — Las larvas del oscurantismo. 1'00
JULIA (Eduardo) — Shakspere y su tiempo. 5'00
KALIDASA — Bacon cimiento de Sakuntala. 1'00
LOPEZ MARTIN (Fernando) — La raza del sol. 2'00
LORENZO (José) — Por qué mató Naná. 3'00
OLLER (Narciso) — Pilar Priu. 3'50
OTRYZA (Luis de) — Galería de obras famosas. 3'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras. 3'00
PÉREYRA (Carlos) — El mito de Monroé. 4'50
ROMÁN ROLLAND — Por encima de las pasiones. 2'50
RUBÉN DARÍO — Las mejores cuentos, sus mejores cantos. 5'50
SALAVERRIA (José M.ª) — Cuadros eur. poes. 3'50
SAN GERMAN OCAÑA (J.) — Mamá rocío. 3'50
SAN JOSE (Diego) — Una vida ejemplar. 1'50
TORRES (C. Arturo) — Idolos del foro. 3'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo. 1'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor. 2'00

RUBÉN DARÍO — Y una sed de ilusiones infinita 6'00
RAMÍREZ ANGEL (E) — Los ojos abiertos (Novela) 3'50
VEGA (José de la) — La federación en Colombia 3'50
Yo acuso por un alemán 2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica 2'50

Indicador Gratuito
En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.
Nodriza Hay una mallorquina que desear pasara a esta ciudad para criar.
Para informes en esta imprenta.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES
Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Banco de Menorca
El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.
Visite usted CASA BUENAVENTURA
Bastión, 23

Papel Sánico Inglés marca Glen
De inmejorable calidad, verdaderamente antiseptico y muy recomendado por todos los médicos.
Vendese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Obras completas de Mossén Jacinto Verdagué
Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Cotización de la plata
facilitada por la casa Marret Bonmín Figuerola y C.ª de Barcelona
PRECIOS DE VENTA
El Kilog. Ptas.
Platino 00'00
Oro fino 00'00
Plata fina barra 117'00
> 950 111'80
> 935 109'60
> 940 110'10
> 900 105'60
> 800 94'20
> 595 76'00

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris
PRECIOS DE VENTA
El Kilog. Ptas.
Bórax líquido la botella de litro 0'00
Plata fina 117'00
> 950 mm. 111'80
> 940 110'10
> 935 109'60
> 925 116'60
> 918 10'40
> 900 105'60
> 800 94'20
> 750 89'50
> 700 82'50

Soldadura de 585 mm. fina con hechuras 74'00
Soldadura de 5 mm. mostrador 70'00
Plata de 900 mm. 71'40
Resortes latón especial para soldadura. 2'50
Óxido al platino botella de 100 gramos 6'00
Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.
Soldadura oro al 8 para oro de 18 kilates 2'10

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes Hechuras 5 mil 8'00
Sierras clase superior: la gruesa Leon a 900 ptas Estrella y F.ª n.ª 5'00
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.
Se reciben encargos de toda clase de G.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20 MAHÓN Teléfono 17

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.
Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.
Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Puhul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.
Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.
Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadore de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.
Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.
Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de cauchú, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.
Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO
Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.
Diez cuadernos litografiados y con 880 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:
Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
> 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
> 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
> 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
> 5 Ortografía y Caligrafía.
> 6 Ortografía y Caligrafía.
> 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
> 8 Redacción usual y Caligrafía.
> 9 Redacción comercial.
> 10 Redacción comercial.
Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.
Vendese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. For su fácil manejo su ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Vendese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Vendese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN
Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.
Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón